
ROK XXVII nr 1371 

09.11.2025 R. 
Święto Rocznicy Poświęce-
nia Bazyliki Laterańskiej 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 
MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8:00 i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - J 2, 13-22 

Zbliżała się pora Paschy żydowskiej i Jezus udał się do Jerozolimy. W świątyni napotkał 
tych, którzy sprzedawali woły, baranki i gołębie, oraz siedzących za stołami bankierów. 
Wówczas sporządziwszy sobie bicz ze sznurków, powypędzał wszystkich ze świątyni, także 
baranki i woły, porozrzucał monety bankierów, a stoły powywracał. Do tych zaś, którzy 

sprzedawali gołębie, rzekł: „Weźcie to stąd, a nie róbcie z domu mego Ojca targowiska”. 
Uczniowie Jego przypomnieli sobie, że napisano: „Gorliwość o dom Twój pożera Mnie”. W 
odpowiedzi zaś na to Żydzi rzekli do Niego: „Jakim znakiem wykażesz się wobec nas, skoro 
takie rzeczy czynisz?”. Jezus dał im taką odpowiedź: „Zburzcie tę świątynię, a Ja w trzech 
dniach wzniosę ją na nowo”. Powiedzieli do Niego Żydzi: „Czterdzieści sześć lat budowano 
tę świątynię, a Ty ją wzniesiesz w przeciągu trzech dni?”. On zaś mówił o świątyni swego 
ciała. Gdy zatem zmartwychwstał, przypomnieli sobie uczniowie Jego, że to powiedział, i 
uwierzyli Pismu i słowu, które wyrzekł Jezus.  



KOMENTARZ DO EWANGELII 

Zauważmy, że Pan Jezus nie wyrzucił ze świątyni, ani źle ubranych, ani nieumy-

tych, ani dzieci przeszkadzających w modlitwie, ani źle przyklękających, ani fał-

szujących śpiew. Wyrzucił tylko handlujących. I pomyślmy, jak wiele jest handlo-
wania w naszej relacji z Bogiem. Jak wiele jest w ogóle handlowania w naszych 

sercach, które są z natury Bożą świątynią. Ciągle chcemy dostać „coś za coś”. Cią-

gle dajemy, ale z oczekiwaniem, że zostanie nam odpłacone. 

Nasze kościoły konsekrujemy, czyli poświęcamy. A poświęcić coś, znaczy dać bez 

zapłaty. Czy moje serce też jest świątynią poświęconą? Czy też może raczej świąty-

nią dla Boga, ale uczynioną po to, by Bóg coś dał?  

o. Mieczysław Łusiak SJ 

Rocznica Poświęcenia 

Bazyliki Laterańskiej 
Wiele osób sądzi, że najważniejszym kościo-
łem papieskim jest bazylika św. Piotra na 
Watykanie. Nie jest to prawdą. To bazylika 
świętego Jana na Lateranie jest kościołem 
katedralnym papieża. Odegrała ona doniosłą 
rolę w historii chrześcijaństwa i dlatego Ko-
ściół obchodzi specjalny dzień, przypomina-
jący moment jej poświęcenia. Bazylika ta jest 
jedną z czterech bazylik większych Rzymu. 
Nazwa tego miejsca pochodzi od nazwiska 
starożytnych posiadaczy tych ziem. Cesarz 
Neron pod pozorem spisku zgładził Plantiusa 

Laterana i zagarnął jego pałac. Konstantyn 
Wielki pałac ten podarował papieżowi św. 
Sylwestrowi I (314-335). Do roku 1308 był 
on rezydencją papieży. Gdy w 313 r. cesarz 
Konstantyn Wielki wydał edykt pozwalający 
na oficjalne wyznawanie wiary chrześcijań-
skiej, kazał wybudować obok pałacu okazałą 
świątynię pod wezwaniem Chrystusa Zbawi-
ciela, św. Jana Chrzciciela i św. Jana Ewan-
gelisty. Stała się ona pierwszą katedrą Rzy-
mu, a przylegający do niej pałac - siedzibą 
papieży. Jej poświęcenia dokonał papież św. 
Sylwester I w dniu 9 listopada 324 r. 

W ciągu kilku wieków panowało tu 161 pa-
pieży i odbyło się pięć soborów powszech-
nych. Bazylika na Lateranie przestała być 
siedzibą papieży od czasów niewoli awinioń-
skiej na początku XIV w. W 1377 r. papież 

Grzegorz IX przeniósł swą siedzibę do Waty-
kanu. 

Do dziś bazylika laterańska zachowuje swe 
wyjątkowe znaczenie. W odróżnieniu od 

WOKÓŁ LITURGII... 

trzech pozostałych rzymskich kościołów 
patriarchalnych przysługuje jej tytuł arcy-
bazyliki; każdy nowo wybrany biskup Rzy-
mu udaje się do niej w uroczystej procesji. 
Nad wejściem do świątyni znajduje się ła-
ciński napis, który najlepiej oddaje wagę i 

rolę tego miejsca: Mater et Caput omnium Eccle-
siarum Urbis et Orbis - to znaczy: Matka i Gło-

wa wszystkich kościołów Miasta i Świata. 
Tu właśnie papieże odprawiali Mszę na roz-
poczęcie Wielkiego Postu. Tu w Niedzielę 
Palmową stawia się łuk triumfalny na przy-

jęcie Króla męczenników. Tu papież odpra-
wia Mszę świętą w Wielki Czwartek na pa-
miątkę Ostatniej Wieczerzy. 

Bazylika św. Jana na Lateranie jest nieco 
tylko mniejsza rozmiarem od Bazyliki św. 
Piotra i od Bazyliki św. Pawła za Murami. 
Wnętrze bazyliki jest podzielone kolumnami 
na pięć naw. Imponujący jest fronton bazy-
liki z 15 potężnymi figurami u szczytu 
(każda o wysokości 7 m): Chrystusa, św. 
Jana Chrzciciela, św. Jana Apostoła i dok-
torów Kościoła. Z balkonu, który jest 
umieszczony w centrum frontonu Bazyliki, 
papieże udzielali ludowi błogosławieństwa 
apostolskiego. Do wnętrza bazyliki prowa-
dzi pięć potężnych wejść. W nawie głównej 
stoją także potężne posągi 12 Apostołów i 
ważniejszych proroków. W nawach bocz-

nych są nagrobki papieży. Za konfesją, czyli 
za ołtarzem głównym, pod baldachimem, 
gdzie tylko papież odprawia Mszę świętą, 
znajduje się bogate prezbiterium, a przy 
jego końcu przy ścianie na stopniach stoi 
tron papieski z białego marmuru, wysadza-
ny drogimi kamieniami tworzącymi arty-
styczne mozaiki. 



Do bazyliki dobudowane jest baptyste-
rium, czyli osobna kaplica z basenem (tzw. 
pisciną), gdzie katechumenom udzielano 
chrztu przez zanurzenie. Kaplica nosi imię 
Konstantyna, gdyż są w jej wnętrzu obra-
zy, przedstawiające żywot tego właśnie 
cesarza. Obok bazyliki znajduje się osobny 
budynek wybudowany na polecenie papie-
ża Systusa V w 1589 r., w którym znajdują 
się "Święte Schody" (scala sancta). Według 
podania są to kamienne stopnie, po któ-

rych Chrystus szedł na sąd do Piłata. 
Przywiezione zostały one z Jerozolimy do 
Rzymu w roku 326 przez św. Helenę, mat-
kę cesarza Konstantyna I. Te schody po-

bożni pątnicy tak wytarli kolanami, że po-
wstały w nich głębokie wyżłobienia. 

Dla pozostałych trzech bazylik rzymskich 
obchodzimy jedynie wspomnienie (na przy-
kład dla bazylik św. Piotra i św. Pawła - 16 
listopada). Dzisiejszy obchód ma jednak 
rangę święta, a więc taką, jaka przysługuje 
parafianom każdej świątyni na świecie w 
dniu rocznicy jej poświęcenia. Bazylika 
laterańska, jako katedra papieża, jest pa-
rafią nas wszystkich, dlatego jako cały 
Kościół obchodzimy dziś święto. 

Początkowo rocznicę poświęcenia bazyliki 
obchodzono tylko w Rzymie. Potem, za 
sprawą augustiańskich mnichów, święto 
zaczęto obchodzić także w innych miej-
scach. Na stałe do kalendarza liturgiczne-

go weszło ono za sprawą papieża św. Piusa 
V, który kazał umieścić je w swoim mszale 
wydanym w 1570 roku. W nowym kalen-
darzu rzymskim zmieniono dotychczasową 
nazwę święta "dedykacja arcybazyliki Naj-
świętszego Zbawiciela" na "rocznicę po-
święcenia bazyliki laterańskiej". 

Teksty liturgiczne kierują naszą uwagę na 
ważną tajemnicę. Kościół chce dziś wyra-
zić swoją wielką wdzięczność za wszystkie 
świątynie, jakie zostały przez jego wier-
nych i dla jego wiernych wystawione. Każ-
dy kościół to dom Boży w pełnym tego sło-
wa znaczeniu, a nie - jak to jest w innych 
religiach - jedynie dom modlitwy. Kościół 

zwraca nam uwagę, że wszyscy jesteśmy 
żywym domem Bożym. Podobnie jak z po-
szczególnych kamieni czy cegieł składa się 
budowla gmachu kościoła, tak i z wier-
nych składa się Chrystusowy Kościół. Ba-
zylika laterańska była pierwszą na świecie 
katolicką świątynią, w sposób uroczysty 
dedykowaną Panu Bogu. Wcześniej świą-
tynie chrześcijańskie były przekształcony-
mi dla celów kultu Chrystusa świątyniami 
pogańskimi. 

W to święto stajemy wobec tajemnicy Ko-
ścioła, którego fundamentem jest Jezus 
Chrystus, a opoką - Piotr. Przypominamy 
sobie o mocnej więzi Kościołów lokalnych 
ze Stolicą Apostolską. 

Źródło: www.brewiarz.pl 



https://tv-trwam.pl/epg/audycja/prg.195678-tv-trwam-cvk-251103173012 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
ŚW. LEONA 
WIELKIEGO 

10.11.2025 

7:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (10 greg.) 
2. Za + męża Brunona Wilczewskiego z okazji urodzin 

8:00 1. Za + Annę w r.ś. oraz Benona i Brunona Berman 

2. Dziękczynna w 29 r. ślubu Iwony i Zbigniewa 

18:00 1. O błog. Boże dla syna Marcina z okazji imienin i urodzin 

WTOREK 
ŚW. MARCINA Z 

TOUR 
11.11.2025 

7:00 1. Za + Marcina lewańczyka w dniu urodzin 

2. Za + dusze w czyśćcu 

8:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (11 greg.) 

10:00 1. W intencji Ojczyzny 

18:00 1. O Boże błog. i opiekę Niepokalanej dla Kręgu DK św. Józefa 

ŚRODA 

ŚW. JOZAFATA 

12.11.2025 

7:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (12 greg.) 
2. Za + Karolinę Dargacz i Władysława Dzionk 

8:00 1. Za Mariana Milatos (int. od zakł. pogrzeb.) 

2. Za + Helenę Raulin (int. od uczest. pogrz.) 

18:00 1. Za + Brunona Kostuch w 21 r.ś. i zm. z rodz. Kostuch i Kreft 

CZWARTEK 
ŚW. BRACI 
POLSKICH 

MĘCZNNIKÓW 
13.11.2025 

7:00 1. Za + Ignacego i Franciszkę Czapiewskich 

2. Za + Zbigniewa Pawlik 

8:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (13 greg.) 

18:00 1. Za + Wandę, Władysławę, Melanię, Agnieszkę, Teresę i Albina 

2. Za + dziadków i babcie z obojga stron 

PIĄTEK 
14.11.2025 

7:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (14 greg.) 

2. Za + Marię Krzemień (int. od zakł. pogrz.) 

8:00 1. Za + dziadka Józefa w r.ś. 

18:00 1. Za + dusze w czyśćcu cierpiące 

2. Za + Agnieszkę i Franciszka Kur 

SOBOTA 
15.11.2025 

7:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (15 greg.) 
2. Za + męża Franciszka Szulta w dniu urodzin i rodziców z obojga stron 

8:00 1. Za + ojca Bernarda Czaja 

16:00 1. O Boże błog. z okazji 50. r. ślubu Danuty i Ryszarda 

18:00 1. Za + Wacława Hirsz i ojca Lecha 

XXXIII 
NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

16.11.2025 

7:00 1. Za + dziadka Czesława 

8:30 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (16 greg.) 

2. O błog. Boże dla Bartosza z okazji urodzin 

10:00 1. Za + Agnieszkę, Macieja i Brunona Sikora oraz zmarłych z rodziny 

11:30 1. O błog. Boże dla Karoliny i Karola w 16 r. ślubu 

13:00 1. Za + Michała, Anastazję i Stefana Drzewieckich 

18:00 1. Za + członków Róży św. Józefa z Elżbietowa 

20:00 1. Za + Elżbietę Drewing 



1. Rozpoczęliśmy prace przy remoncie elewacji kościoła św. Jana Chrzciciela. 

W ramach prac konserwatorskich wykonane zostanie odwodnienie, naprawa 
wejścia do krypty oraz uzupełnienie i odświeżenie elewacji kościoła. 

2. W poniedziałek na antenie TV Trwam ukazał się reportarz „Moja Parafia” 
poświęcony naszej wspólnocie. Zachęcam do obejrzenia; link w biuletynie i na 
naszych mediach internetowych. 

3. Dziś ofiarami do puszek wspomóc chcemy leczenie p. Romualda Spychalskiego, 
artysty, który przez wiele lat wspierał muzycznie lokalne inicjatywy charytatywne, 
a dziś sam potrzebuje wsparcia w kosztownym leczeniu. Bóg zapłać za składane 
na ten cel ofiary. 

4. We wtorek wyrusza z naszej parafii Pielgrzymka do Włoch. Modlitwą otoczmy 
pątników, którzy wraz z ks. proboszczem modlić się będą także za naszą 
wspólnotę. 

5. W liturgii przeżywamy: 

• poniedziałek, 10 listopada: wspomnienie św. Leona Wielkiego; pamiętajmy w 

modlitwie o Papieżu Leonie; 

• wtorek, 11 listopada: wspomnienie św. Marcina z Tour; w tym dniu przeżywamy 

Narodowe Święto Niepodległości; msza w intencji naszej Ojczyzny odbędzie się o 
godz. 10:00, zapraszamy do wspólnej modlitwy; 

• środa, 12 listopada: wspomnienie św. Jozafata, biskupa i męczennika; 

• czwartek, 13 listopada: wspomnienie św. Benedykta, Jana, Mateusza, Izaaka i 

Krystyna, pierwszych męczenników Polski; 
5. Spotkania duszpasterskie w tym tygodniu: 

• Zmiana tajemnic Żywego Różańca: dziś, po mszy o 13:00; 

• Kurs Alpha: poniedziałek, g. 19:00 w Domu Parafialnym;  

• Wspólnota młodzieżowa Iuvenes: wtorek, g. 19:00 w Domu św. Norberta na 

górze; 

• Zespół Lux Mundi: wtorek, g. 19:00 w Domu Parafialnym, górna salka.; 

• Ruch Rodzin Nazaretańskich: wtorek, po mszy wieczornej w Domu Parafialnym 

na parterze; 

• Odnowa w Duchu Św.: czwartek, po mszy wieczornej w Domu Parafialnym na 

parterze; 

• Oaza Młodzieżowa: czwartek, godz. 19:00; 

• Schola Dziecięca: sobota, godz. 9.30; 

• Oaza Dzieci Bożych: sobota, g. 11:00; 

6. Kandydaci do bierzmowania: spotkanie w czwartek, gr. I o 18:00, a gr. II. o 19:00.  
7. Rodzicom dzieci I-Komunijnych przypominamy, że krawcowa będzie pobierać 

miary z dzieci na alby 22 listopada o godz. 10:00. 
8. Zmarł z naszej wspólnoty parafialnej ś.p. Bernard Loroff, l. 92., zam. Żukowo; 

pomódlmy się w jego intencji... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE -  XXXII TYDZIEŃ ZWYKŁY 09.11.2025 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


